
Εξαιτίας της υπερπληροφόρησης, του φόβου,
του εγκλεισμού και της απομόνωσης, στις μέρες
μας, πλήττεται βαριά η επικοινωνία μεταξύ των
ανθρώπων. Ευτυχώς που στην εποχή μας
υπάρχουν τα υποκατάστατα της επικοινωνίας,
όπως η τηλεόραση, η τηλεκπαίδευση, η τηλε-
διάσκεψη, η τηλεφωνία, κ.ά. που μας επιτρέ-
πουν να επικοινωνούμε με ανθρώπους που βρί-
σκονται μίλια μακριά μας. Οι τρόποι αυτοί όμως
παρεμποδίζουν κάπως την αμεσότητα ανταλλα-
γής συναισθημάτων, που είναι και η πραγματική
επαφή μεταξύ των ατόμων, και πολλές φορές,
όταν γίνεται κατάχρηση, μας απομακρύνουν
από αυτούς που ήδη βρίσκονται δίπλα μας. 

Η επικοινωνία δεν είναι μόνο η ανταλλαγή
γνώσεων, απόψεων και πληροφοριών, αλλά
κυρίως η βαθύτερη σύνδεση και κατανόηση
της εσωτερικής, συναισθηματικής κατάστα-
σης του συνομιλητή μας. 

Ο σύγχρονος άνθρωπος αισθάνεται απο-
μονωμένος και ξεκομμένος από τους άλλους,
συχνά ακόμα και από τον ίδιο του τον εαυτό.
Ίσως αυτός είναι ο κυριότερος λόγος έξαρσης
ψυχικών νοσημάτων και αναζήτηση του ειδι-
κού προκειμένου να μπορέσει να επικοινω-
νήσει με ασφάλεια. Έτσι καταφεύγει όλο και
περισσότερο σε ψυχολόγους και εναλλακτι-
κούς τρόπους θεραπείας έχοντας ανάγκη
μεγαλύτερης ψυχολογικής υποστήριξης.

Η επικοινωνία (επί την κοινωνία) είναι η συνε-
κτική κόλλα που κρατάει ενωμένα τα άτομα μετα-
ξύ τους και τους επιτρέπει να ανταλλάσσουν
συναισθήματα και να επικοινωνούν σε βάθος
κυρίως στο ψυχικό και συναισθηματικό επίπεδο. 

Ακόμα και όταν υπάρχει ανταλλαγή αρνητι-
κών συναισθημάτων το αποτέλεσμα είναι θετι-
κό, γιατί με τον τρόπο αυτό λειαίνονται οι αιχμές
του χαρακτήρα μας και αν επικρατήσει η λογική
και η αγάπη θα βρεθεί λύση στις διαφορές και
θα αποκατασταθεί η σχέση μας με τους άλλους.
Εξάλλου όταν δυο καρδιές αγγίξουν η μία την
άλλη δεν τις χωρίζει καμία εξωτερική συνθήκη. 

Συνήθως η επικοινωνία μεταξύ των ανθρώ-
πων της σύγχρονης εποχής περιορίζεται σε
ένα πολύ επιφανειακό και εξωτερικό επίπεδο.
Τις περισσότερες φορές δεν ακούμε αυτό

που μας λέει ο άλλος, αλλά σκεφτόμαστε τι θα
απαντήσουμε, πώς θα τον αντικρούσουμε,
πώς θα εκθέσουμε τις προσωπικές μας τοπο-
θετήσεις, με αποτέλεσμα να γίνεται παράλλη-
λη συνομιλία χωρίς πραγματική επικοινωνία.

Όπως έχουμε ξεχάσει ότι είμαστε μέρος της
φύσης, την οποία βάναυσα κακοποιούμε, έτσι
έχουμε ξεχάσει ότι είμαστε ένα κύτταρο της
ανθρωπότητας από την οποία απομονώνο-
μαστε  και στην οποία εναντιωνόμαστε. Νομί-
ζουμε ότι είμαστε κάτι άλλο από τον εαυτό
μας, με τον οποίο ερχόμαστε συχνά σε σύ-
γκρουση, τον κρίνουμε και τον  απαξιώνουμε.

Δεν φταίμε εμείς...  έτσι μεγαλώσαμε... έτσι
μάθαμε, το άγχος της επιβίωσης, ο φόβος της
αποτυχίας, το τι θα πουν οι άλλοι μας κρατούν
σε μία εξωτερικότητα που μας εμποδίζει να
στραφούμε μέσα μας, να επικοινωνήσουμε με
τον ίδιο μας τον εαυτό, να τον καταλάβουμε
και να του δώσουμε την πραγματική του αξία.

Η πραγματικότητα για μας είναι ο άγνωστος
και ο ανεξερεύνητος εσωτερικός μας κόσμος.
Είναι μεγάλη ευκαιρία να αξιοποιήσουμε την
απομόνωση και τον εγκλεισμό. Ας τον διερευνή-
σουμε και ας επικοινωνήσουμε μαζί του, ας προ-
σπαθήσουμε συνειδητά να διατηρήσουμε το
ενδιαφέρον μας για τους άλλους και παρά τις
δύσκολες συνθήκες να μην αφεθούμε στην
συναισθηματική απομόνωση, αλλά να διατηρή-
σουμε αναμμένη τη φλόγα της αγάπης και να
βρούμε τρόπους να μην ερημώσει η ψυχή μας.
Πίσω από τον εγωισμό μας, τα πάθη, τις αδυνα-
μίες μας κρύβεται ένα αγνό, φωτεινό, άδολο
παιδί. Ίσως αυτό εννοεί το «Εάν μη στραφήτε και
γένησθε ως τα παιδία, ου μη εισέλθητε εις την
βασιλείαν των ουρανών». Αν τα καταφέρουμε,
τότε θα δούμε έκπληκτοι τον κόσμο γύρω μας να
αλλάζει… και έτσι και θα αλλάξει ο κόσμος.

Πέτρος Γαρζώνης 
Σχέδιο: Ρένα Καραλέκα
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Ο Σύλλογός μας αριθμεί μετά από εκκαθάριση μελών που δεν ήταν ταμειακά εντάξει τα τρία
τελευταία χρόνια σύμφωνα με την απόφαση της 15ης Γενικής Συνέλευσης 27/2/2020) 238
Μέλη (61 Τακτικά, 174 Συμπαθούντα και 3 Επίτιμα).
Ο Σύλλογoς είναι ειδικά πιστοποιημένος από το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης από το 2010.
Κατά το έτος 2020 έχουν υποστηριχθεί: 82 Περιθαλπόμενοι, • 67 περιθαλπόμενοι κατόπιν αιτή-
σεως και 15 από το Τμήμα Κοινωνικής Υπηρεσίας. Διατέθηκαν για τον σκοπό αυτό 6.636,20 ευρώ.
(4.981,20 και 1.655,00 αντίστοιχα).

Πλήθος Περιθαλπομένων και Δαπάνες προηγουμένων ετών

Για την αποτελεσματικότερη απόδοση του
έργου του Συλλόγου στους ποικίλους τομείς
δραστηριοτήτων του, λειτουργούν οι εξής
ομάδες εργασίας (επιτροπές): ΒAZAAR, ΕΦΗ-
ΜΕΡΙΔΑΣ, ΙΜΑΤΙΟΘΗΚΗΣ, ΞΕΝΩΝΑ κ.ά.
Οι επιτροπές και τα μέλη των επιτροπών ανα-
νεώνονται κάθε χρόνο, αλλά και ενδιάμεσα
μετά από αίτηση των ενδιαφερομένων ή αν
παραστεί ανάγκη. 
Μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου είναι:
Πρόεδρος: Γαρζώνης Πέτρος
Αντιπρόεδρος: Δεδούσης Γεώργιος
Γεν. Γραμματέας: Γιαλλελή Μάγδα
Ταμίας: Παπαζαφείρη Θεοδώρα
Μέλος: Βιταλάκης Κώστας
Αναπληρωματικά Μέλη: Κουλουρίδης Αναστά-
σιος, Ορφανίδου Δώρα και Στρατάκος Αριστείδης.
Δραστηριότητες του Συλλόγου Φίλων Περι-

θαλπομένων Νοσοκομείου "Η Σωτηρία"
1. Ξενώνας συγγενών νοσηλευομένων: Έχει
παραχωρηθεί από το Νοσοκομείο (2006) ένα
ερειπωμένο κτήριο, το Κυριαζίδειο, με σκοπό

(μετά την αποκατάστασή του) να στεγάζει συγ-
γενείς νοσηλευομένων που έρχονται από την
επαρχία και δεν έχουν χώρο να ξαποστάσουν
κατά τη διάρκεια νοσηλείας των συγγενών τους.
Έχει εκδοθεί οικοδομική άδεια με πρωτοβουλία
του Συλλόγου κατόπιν μελέτης του Αρχιτεκτονι-
κού Γραφείου Βασιλικής Εμμανουηλίδου και επι-
χορήγησης του Αρχιτεκτονικού Γραφείου Αλέ-
ξανδρου Τομπάζη. Έχει ενταχθεί στα έργα της
Περιφέρειας Αθηνών, έγινε προκήρυξη του
έργου (22.2.2011) και μειοδοτικός διαγωνισμός,
έγινε ανάθεση στην κατασκευάστρια εταιρεία
ΤΕΜΑΚΟ. Το 85% του έργου ολοκληρώθηκε
μεταξύ 14 Ιουλίου του 2014 και 14 Αυγούστου
2015. Οι εργασίες διακόπηκαν λόγω υπέρβασης
του προϋπολογιζόμενου κόστους. Η Περιφέρεια
Αθηνών ενέκρινε νέο κονδύλιο για την αποπερά-
τωση του έργου. Μετά από πολλές γραφειοκρα-
τικές διαδικασίες το έργο προκηρύχτηκε και Ανά-
δοχος Κατασκευαστική Εταιρεία είναι η ΤΕΜΑΚΟ.
Το έργο ολοκληρώθηκε και αναμένεται η παρά-
δοσή του και ο σχεδιασμός λειτουργίας του.

(Συνέχεια στην σελίδα 4)
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Ματιές στην επανάσταση του ‘21Ματιές στην επανάσταση του ‘21

Ιωάννης – Γιάννος Γιάννουζας γεννήθηκε στις
Σπέτσες το 1790 και είναι το πρώτο από τα τρία
παιδιά του πλοιάρχου Δημητρίου Γιάννουζα και
της θρυλικής Λασκαρίνας, της μετέπειτα Μπουμ-
πουλίνας. Ο πατέρας του χάθηκε πολεμώντας
κατά των Αλγερίνων πειρατών (1797) και η
Μπουμπουλίνα ξαναπαντρεύτηκε το 1801 τον

επίσης Σπετσιώτη
αλλά και πολύ πλού-
σιο καραβοκύρη Δημ.
Μπούμπουλη. Μα
και η δική του τύχη
δεν ήταν καλύτερη,
γιατί κι αυτός σκοτώ-
θηκε πολεμώντας
κατά των Αλγερίνων
πειρατών το 1811.

Λασκαρίνα Μπουμπουλίνα. 

Εθνικό Ιστορικό Μουσείο, Αθήνα.

Ο Γιάννος Γιάννουζας από μικρός ακολού-
θησε το ναυτικό επάγγελμα και από την αρχή
της Επανάστασης τάχτηκε στο πλευρό της
μητέρας του Λασκαρίνας. Ο γιος βοηθούσε
πάρα πολύ τη μητέρα του στη μεγαλουργό
δράση της. Για αρκετό χρονικό διάστημα
πολιορκούσε το Ναύπλιο μαζί της, επιβαίνο-
ντας στο ιδιόκτητο καράβι της «Αγαμέμνων».

Όταν πληροφορήθηκε ότι ο Κεχαγιάμπεης
με ισχυρό στρατό κατευθύνεται στο Άργος,
αφού ήρθε σε συνεννόηση με τους πολιορκη-
τές του Ναυπλίου, Δημήτριο Τσώκρη και τον
Κρανιδιώτη Παπαρσένη Κρέστα, στρατοπέ-
δευσε με ένα ολιγομελές σώμα Αργείων και
Σπετσιωτών στα πρόχειρα ταμπούρια που
έφτιαξε κοντά στον χείμαρρο Χάραδρο ή
Ξεριά, λίγα λεπτά έξω από το Άργος. Τα παλι-
κάρια του Γιάννουζα ήσαν λίγα και απειροπό-
λεμα, ενώ οι επερχόμενοι κατά του Άργους
τουρκαλβανοί του Κεχαγιάμπεη ήταν εμπει-
ροπόλεμοι και τρεισήμισι χιλιάδες περίπου.
Παρόλες, όμως, τις λυσσαλέες τους επιθέσεις
για να καταλάβουν τα πρόχειρα ταμπούρια
του Γιάννουζα, δεν κατόρθωσαν να τα χαλά-
σουν. Οι απώλειές τους ήταν μεγάλες. Παρό-
λα αυτά, ένα τμήμα του εχθρού με επικεφα-
λής τον περιβόητο για την παλικαριά του
Βελήμπεη κατόρθωσε να πλησιάσει πολύ
κοντά στα ταμπούρια του. Στο αντίκρισμα του
Βελήμπεη, ο γιος της Μπουμπουλίνας πετιέ-
ται από το χαράκωμά του, του επιτίθεται, τον
πληγώνει, τον ρίχνει κάτω από το άλογό του
και αρπάζοντάς τον από τα μαλλιά ετοιμάζε-
ται να του κόψει το κεφάλι, όταν ένα βόλι
τουρκαλβανίτικο τον πληγώνει θανάσιμα. Ο
θάνατός του εξαγριώνει τους λίγους συντρό-
φους του και τους κάνει, αψηφώντας τον
θάνατο, να πεταχτούν όλοι έξω από τα ταμ-
πούρια τους και να επιτεθούν με λύσσα
στους Τουρκαλβανούς για να εκδικηθούν τον
θάνατο του αρχηγού τους. Μα είναι τόσο λίγοι
και οι άλλοι τόσοι πολλοί, που σε λίγο το έδα-
φος στρώνεται από τα κορμιά τους.

Έτσι στον Ξεριά, με τον γιο της Μπουμπουλί-
νας, τον Γιάννο Γιάννουζα, και τα παλικάρια του,
γράφτηκε μία από τις πιο λαμπρές σελίδες της
ιστορίας του Εικοσιένα, που μοιάζει μ’ εκείνη του
Λεωνίδα με τους τριακόσιους στις Θερμοπύλες.

Ηλίας Ν. Γαλέττας – Μαρίκα Β. Μπουζουμπάρδη 
«Σπέτσες, Ιστορία Λαογραφία», τόμος Ά,

έκδοση, Ένωση Σπετσιωτών, 2004.

Τα τελευταία χρόνια η Ελλάδα βρίσκεται σε
ένα τέλμα οικονομικό αλλά και ηθικό. Η κατά-
σταση επιδεινώνεται ολοένα και περισσότερο
χωρίς να φαίνεται κάτι αισιόδοξο στο άμεσο μέλ-
λον. Η πρόσφατη υγειονομική κρίση, η οποία
συνεχίζεται αμείωτη, απειλεί να ισοπεδώσει και
τις τελευταίες αντιστάσεις και αντοχές της ελλη-
νικής κοινωνίας σε όλα τα επίπεδα, από το οικο-
νομικό μέχρι το ψυχολογικό αλλά και το αξιακό. 

Ο Έλληνας χρειάζεται λοιπόν να πιαστεί από
κάπου για να μπορέσει να αντέξει και να σηκω-
θεί ξανά και δεν υπάρχει καλύτερο στήριγμα
ετούτες τις δύσκολες ώρες από το να σκεφτού-
με και να ανατρέξουμε στη μεγάλη μας επέτειο
της 25ης Μαρτίου 1821. Τότε που μια χούφτα
άνθρωποι, χωρίς πολεμοφόδια, χωρίς σύνεργα
αλλά κυρίως χωρίς την υποστήριξη των Μεγά-
λων Δυνάμεων του καιρού εκεινού κατάφεραν το
ακατόρθωτο, την ελευθερία της χώρας. Μοναδι-
κό τους όπλο το όραμα της ελεύθερης πατρίδας
και η βαθιά πίστη στα ιδανικά του γένους. Ήταν
λίγοι, πολύ λίγοι για να τα βάλουν με μια αυτο-
κρατορία -έστω και αν αυτή δεν βρισκόταν στη
μεγαλύτερή της ακμή- τόσο λίγοι και ανοργάνω-
τοι, που οι Μεγάλες Δυνάμεις οι οποίες καταδυ-
ναστεύουν τους λαούς σε κάθε εποχή δεν έδω-
σαν σημασία θεωρώντας ότι και αυτή η επανά-
σταση, όπως και τόσες άλλες θα ξεφουσκώσει.
Όμως δεν υπολόγισαν την ορμητικότητα, την
πίστη του Έλληνα και τη βαθιά του αγάπη για
την πατρίδα. Μια αγάπη που έκανε αυτούς τους
απλούς ανθρώπους να θυσιάσουν ακόμα και τη
ζωή τους προκειμένου να δουν το όνειρό τους
να δικαιώνεται. Μια αγάπη που δημιούργησε
ένα μεγάλο φιλελληνικό κίνημα στους λαούς του
κόσμου, που υπερασπίσθηκε ακόμα και με τη
ζωή του τις πανανθρώπινες αξίες που είχε
ξυπνήσει η Ελληνική επανάσταση. 

Ήταν ένας δύσκολος αγώνας, ένας αγώνας
που κινδύνεψε πολλές φορές να σταματήσει, να
ματαιωθεί. Τα εμπόδια διαδεχόταν το ένα το
άλλο. Εκεί που χαιρόταν με μια νίκη ερχόταν μια
καταστροφή (Χίος, Ψαρά, Μεσολόγγι) για να
σκορπίσει την απαισιοδοξία και την απελπισία.
Με πιο μεγάλη απογοήτευση τους εμφυλίους
σπαραγμούς που έγιναν ακριβώς την εποχή
που η επανάσταση έβαζε γερά θεμέλια για την
επικράτησή της. Η πατρίδα ψυχορραγούσε και
κάποιοι μοίραζαν αξιώματα και τίτλους. Χάθηκαν
πολλοί τελείως άδικα σε μια αδιέξοδη μάχη, τη
μάχη της εξουσίας. Ίσως τελικά το μόνο που
ένοιαζε αυτούς τους αγωνιστές (Κωλέττης, Μαυ-
ροκορδάτος) ήταν η προσωπική τους ανάδειξη
και προβολή και όχι η πατρίδα. Ίσως κάπου εκεί
πρέπει να αναζητήσουμε την αίτια των δεινών

που ταλανίζουν ακόμα και σήμερα τη χώρα. 
Όμως ο Θεός, που είχε υπογράψει την ελευθε-

ρία της Ελλάδας όπως είπε και ο Κολοκοτρώνης,
δεν ξέχασε την υπογραφή του. Η Ελλάδα νίκησε.
Λαβωμένη σοβαρά αλλά νικήτρια. Μια νίκη με
μεγάλο συμβολισμό. Έδειξε σε όλο τον κόσμο ότι
την αγάπη και την πίστη στην πατρίδα και τα ιδα-
νικά της δεν μπορεί να τις σταματήσει κανένας,
όσο και να προσπαθεί. Ο αγώνας των Ελλήνων
ήταν ένα θαύμα. Κανείς δεν μπορούσε να κατα-
λάβει πώς ένας ρακένδυτος και ανυπόληπτος
λαός, όπως είχαν καταντήσει τους Έλληνες τα
ατέλειωτα χρόνια σκλαβιάς που είχαν περάσει, τα
έβαλαν με πάνοπλους και εκσυγχρονισμένους
στρατούς (Οθωμανική Αυτοκρατορία Ιμπραήμ)
την απέχθεια και την εχθρικότητα των Μεγάλων
Κρατών (Ιερή Συμμαχία) προς κάθε τι το επανα-
στατικό αλλά και ενάντια στους κοτζαμπάσηδες
και τους προεστούς που σε αρκετές περιπτώσεις
είχαν ταυτίσει την εξουσία τους με τους Τούρκους.
Ακόμα και η μεταστροφή της στάσης των Μεγά-
λων Δυνάμεων απέναντι στο Ελληνικό ζήτημα
που απασχολούσε έντονα πλέον τη διπλωματία
και τα συμφέροντά τους, σε τίποτα δεν μειώνει το
ηρωικό έπος του 21. Αυτό πρέπει να είναι το
παράδειγμά μας, αυτός ο αγώνας πρέπει να είναι
το φωτεινό άστρο που θα μας οδηγεί σαν χώρα.
Μόνο έτσι θα μπορέσουμε να ορθοποδήσουμε
και να δείξουμε ότι είμαστε άξιοι συνεχιστές αυτών
των αγωνιστών. Έτσι θα αναπαυθεί η ψυχή
αυτών των ηρώων που τα θυσίασαν όλα για την
Ελλάδα. Δυστυχώς τα τελευταία χρόνια ακούγο-
νται φωνές, πολλές φορές και από ανθρώπους
που έχουν θέσεις και αξιώματα, που προσπα-
θούν να απαξιώσουν τη θυσία της επανάστασης
και να ταυτίσουν την αγάπη για την πατρίδα με
κάτι το μιαρό και το άνευ αξίας. Όμως δεν πρέπει
να ξεχνάει κανείς πως το Ελληνικό γένος ό,τι
κατάφερε στο διάβα της Ιστορίας, το πέτυχε στη-
ριζόμενο σε αυτό το μεγάλο ιδανικό και όχι στον
ψυχρό υπολογισμό της λογικής. Αυτό πρέπει να
είναι το αντίδοτο απέναντι στην κρίση που αντιμε-
τωπίζουμε. Οι κίνδυνοι εξακολουθούν να υπάρ-
χουν, απλώς έχουν αλλάξει μορφή. Το γιαταγάνι
του Οθωμανού έχει αντικαταστήσει η απληστία
των κερδοσκόπων Ελλήνων και ξένων. Την αδια-
φορία και την αποστροφή των Μεγάλων Δυνάμε-
ων εκείνης της εποχής έχει αντικαταστήσει η αδια-
φορία των Νεοελλήνων απέναντι σε κάθε τι το
ηθικό και πατριωτικό. 

Ας βάλουμε λοιπόν, μέσα στην ψυχή μας,
την πατρίδα και τη θρησκεία και ας σκύψου-
με ευλαβικά στη μνήμη αυτών που θυσιά-
σθηκαν για να ζούμε σήμερα εμείς ελεύθεροι. 

Τάσος Κουλουρίδης
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Αίσωπος 
Ο κορυφαίος μυθογράφος της ελληνικής

αρχαιότητας, ο «λογοποιός» όπως μας λέει ο
Ηρόδοτος, δίδαξε στους συγχρόνους του αλλά
και σε όλες τις κατοπινές γενιές μεγάλα πράγμα-
τα με τους μύθους του. Όπως, ας πούμε, ότι η
ευγνωμοσύνη είναι χαρακτηριστικό των ευγενών
ψυχών, η έλλειψη εμπιστοσύνης είναι προάγγε-
λος της δυστυχίας, η ανέχεια δεν αναγνωρίζει
νόμους, η κακοτυχία δοκιμάζει την ειλικρίνεια
των φίλων και η εκδίκηση θα βλάψει τελικά τον
εκδικητή. «Μπορεί τα ρούχα να συγκαλύψουν
έναν ανόητο, αλλά τα λόγια του θα τον αποκα-
λύψουν», έλεγε εξάλλου ο ίδιος ο παραμυθάς.

Μόνο που θα ήταν αυτό το μεγάλο στόμα και
οι άβολες αλήθειες που έβγαιναν από μέσα
του που θα προσυπέγραφαν τον χαμό του. Ιδι-
αίτερα όταν στράφηκε κατά του ιερού θεσμού
των αρχαίων Ελλήνων, του ίδιου του Μαντείου
των Δελφών! Ο πρώην δούλος στάλθηκε λοι-
πόν από τον προστάτη του, τον βασιλιά της
Λυδίας Κροίσο, σε μια διπλωματική αποστολή
στους Δελφούς περί το 564-560 π.Χ.

Κουβαλούσε μαζί του χρυσάφια για να τα προ-
σφέρει στο Μαντείο και να πάρει τον χρησμό του,
μόνο που ο βασιλικός απεσταλμένος αηδίασε με
την απληστία και τη φιλαργυρία των ιερέων του
Ναού του Απόλλωνα που όχι μόνο αρνήθηκε να
τους παραδώσει τον χρυσό, αλλά τον ξαπέστειλε
τάχιστα πίσω στον Κροίσο! Όχι βέβαια προτού
ειρωνευτεί με τον γνώριμο σαρκαστικό του τρόπο
τα μέλη του Μαντείου για απάτη, κατηγορώντας
τους πως εξαπατούν τα εύπιστα πλήθη.

Εξοργισμένοι οι ιερείς των Δελφών, τον κατη-
γορούν για κλοπή και ιεροσυλία, στήνοντας μια
πλεκτάνη σε βάρος του: στριμώχνουν στις
αποσκευές του ένα ιερό σκεύος των Δελφών
και τον καταδικάζουν στα γρήγορα σε θάνατο
ως κοινό εγκληματία, γκρεμοτσακίζοντάς τον
από τις λεγόμενες Φαιδριάδες Πέτρες των
κορυφών του Παρνασσού. Και το έκαναν παρά

τον σχεδόν ιερό χαρακτήρα του αξιώματός του,
καθώς ήταν απεσταλμένος του Λύδου βασιλιά.

Η ιστορία με τον άδικο θάνατό του στους
Δελφούς διαδόθηκε ευρέως στην ελληνική
αρχαιότητα (ακόμα και ο Αριστοφάνης την
υπαινίσσεται στην κωμωδία του «Σφήκες» το
422 π.Χ.), καθώς ήταν μια πολύκροτη υπό-
θεση εκτέλεσης ενός ανθρώπου γιατί ενο-
χλούσαν απλώς τα λεγόμενά του.

Οι Αθηναίοι φρόντισαν να του στήσουν
πάντως έναν ανδριάντα χρόνια αργότερα για
να δείξουν ότι κάθε άνθρωπος αξίας πρέπει
να τιμάται όπως κι αν έχει έρθει στον κόσμο…

https://www.newsbeast.gr/weekend/arthro/
2936823/to-adoxo-telos-megalon-andron-tis-

archeas-elladas

Εν μέσω πανδημίας στου έφηβου του Απρίλη τα λουλούδια,
τις παπαρούνες και τα γιούλια , χωράει του πόνου
η πολυσήμαντη Μεγάλη Εβδομάδα και το Λαμπρό Πάσχα.
Ο Χριστός με λόγια και συμβολισμούς, όπως ο νιπτήρας,
προετοιμάζεται και προετοιμάζει για την κάθοδο στον Άδη
και την άνοδό Του ( και του κόσμου) μέσα στο φως.
Αυτός ήταν και ο σκοπός της ενσάρκωσης Του.
Να γίνει θυσιασθείς, από Υιός Του Θεού, Υιός του ανθρώπου.
Το φως Του, φως ιλαρόν, φωτίζει κάθε άνθρωπο
που έρχεται στον κόσμο και του δείχνει το σταυρό,
που ξέρει, πως αν τον σηκώσει μετέχει της Ανάστασής Του.
Όλοι οι άνθρωποι, όλοι οι λαοί προώρισται να γίνουν υπήκοοί Του.

Ανδρέας Καρπής

Ονόματα του αρχαίου ελληνικού κόσμου που προκαλούν σήμερα ρίγη με το μέγεθος και το
ανάστημά τους ήταν στα χρόνια τους απλοί άνθρωποι της εποχής τους.

Κορυφαίες προσωπικότητες όλοι στον τομέα τους κόμιζαν γνώσεις και θριάμβους και οδη-
γούσαν τις εξελίξεις, μόνο που δεν ήταν όλοι έτοιμοι να τους αναγνωρίσουν τα διανοητικά ή
στρατιωτικά κατορθώματά τους.

Οι επόμενες χιλιετίες θα υποκλίνονταν βέβαια στον ηρωισμό και τις ξακουστές συνεισφορές
τους στο πνεύμα, τα γράμματα, τις τέχνες ή τον πόλεμο, στο ίδιο τους το μεγαλείο δηλαδή,
μόνο που η αποθέωση έμελλε να έρθει αιώνες αργότερα.

Γιατί στα δικά τους τα χρόνια γνώρισαν αμφισβήτηση, φθόνο, εξορία ή ακόμα και θάνατο, κι
αυτό από τις δικές τους πατρίδες και τα χέρια των συμπολιτών τους. Ανθρώπων που ευεργέ-
τησαν με τη δράση τους και θα περίμεναν ενδεχομένως μια άλλη αντιμετώπιση.

Άλλοτε τραγικό και άλλοτε απλώς άδοξο, αυτό ήταν το φυσικό τέλος μιας σειράς από μεγά-
λες μορφές της ελληνικής αρχαιότητας, αφού πραγματικό τέλος δεν θα είχαν ποτέ…

Στην εποχή που κυβερνούσε την Ελλάδα
ο Καποδίστριας ζούσε στο Ναύπλιο μια
ζητιάνα, που την έλεγαν «Ψωροκώσταινα».

Σε μια λοιπόν συνεδρίαση της Συνέλευσης,
κάποιος θέλοντας να μιλήσει για τη φτώχεια του
Ελληνικού Δημοσίου το παρομοίασε με την
πασίγνωστη ζητιάνα. Από τότε η λέξη επαναλή-
φθηκε στις συζητήσεις και τελικά επικράτησε.
Μόνο που, όταν λέγεται τώρα, δεν εννοεί το
Ελληνικό Δημόσιο, αλλά ολόκληρη τη χώρα…

Η όλη ιστορία της Ψωροκώσταινας (Ευ. Δαδιώ-
της, «Αιγαιοπελαγίτικα» τεύχος 13) είναι η εξής:

«Δεν έχω τίποτα άλλο από αυτό το ασημέ-
νιο δαχτυλίδι κι αυτό το γρόσι. Αυτά τα τιπο-
τένια προσφέρω στο μαρτυρικό Μεσολόγγι»,
είπε περήφανα η γριά πλύστρα Χατζηκώσται-
να και τα άφησε πάνω στο τραπέζι που είχε
στήσει στην πλατεία του Ναυπλίου η ερανική
επιτροπή, εκείνη την Κυριακή του 1826.

Ύστερα από αυτή την απρόσμενη χειρο-
νομία, κάποιος από το πλήθος φώναξε: «Για
δείτε, η πλύστρα η Ψωροκώσταινα πρώτη
πρόσφερε τον οβολό της.»

Κι αμέσως το φιλότιμο πήρε και έδωσε.
Βροχή πέφταν πάνω στο τραπέζι λίρες, γρό-
σια και ασημικά. Ήταν η συνέχεια της φτω-
χής προσφοράς της πλύστρας Χατζηκώσται-
νας, που από εκείνη την στιγμή απαθανατί-
στηκε με το παρατσούκλι «Ψωροκώσταινα».

Και το παρανόμι αυτό κόλλησε έπειτα
στην Ελλάδα. Αλλά, ποια ήταν αυτή η
«Ψωροκώσταινα»;

Ήταν η κάποτε αρχόντισσα των Κυδωνιών
του Αϊβαλιού, Πανωραία Χατζηκώστα, σύζυ-
γος πάμπλουτου Αϊβαλιώτη εμπόρου, που
φημιζόταν όχι μόνο για τα πλούτη του άνδρα
της μα και για τα πολλά δικά της κι ακόμα για
την ομορφιά της.

Όταν αργότερα οι Τούρκοι πυρπόλησαν
την πολιτεία του Αϊβαλί, και έσφαξαν άνδρες
και γυναικόπαιδα, ανάμεσα σε αυτούς που
σώθηκαν ήταν και η αρχόντισσα Πανωραία
Χατζηκώστα, που είδε να σφάζουν οι Τούρ-
κοι τον άνδρα της και τα παιδιά της.

Κατά καλή της τύχη ένας ναύτης τη βοή-
θησε και μαζί με άλλους την ανέβασε σε ένα
καράβι που ξεμπάρκαρε στα Ψαρά.

Εκεί αναγνωρίστηκε από τον ομοιοπαθή της
Βενιαμίν τον Λέσβιο, ο οποίος την προστάτεψε
και εκείνη τον ακολούθησε στην Πελοπόννησο.

Στο Ναύπλιο, ο Βενιαμίν παρέδιδε μαθήματα
για να ζήσει και η Πανωραία άρχισε να ξενο-
πλένει. Αργότερα, με σαλεμένα σχεδόν τα λογι-
κά της, ζητιάνευε στους δρόμους του Ναυπλίου.

Έπειτα από το περιστατικό του εράνου
στο Ναύπλιο, όταν έφτασε ο Καποδίστριας
στην Ελλάδα, την συμμάζεψε κι όταν ίδρυσε
το ορφανοτροφείο, η Πανωραία, που είχε
γίνει πλέον γνωστή με το παρανόμι «Ψωρο-
κώσταινα», προσφέρθηκε να πλένει τα
ρούχα των ορφανών χωρίς καμιά πληρωμή.

Σήμερα, το παρατσούκλι της χρησιμοποιείται
απαξιωτικά, για να αποδώσει την κακομοιριά
και την άθλια οικονομική κατάσταση της χώρας.

Η ίδια όμως υπήρξε μια ηρωική και αξιέ-
παινη Ελληνίδα.

Ψωροκώσταινα: Τίτλος τιμής και όχι ύβρις!
Στο χαρτονόμισμα των χιλίων δραχμών

είναι η αρχόντισσα Πανωραία Χατζηκώστα.
https://www.mixanitouxronou.gr/psorokoste-

na-mia-genneodori-zitiana-pou-esose-
dekades-orfana-apo-tin-pina/

Από τα παραλειπόμενα τηςΑπό τα παραλειπόμενα της
Ιστορία της Νεοτέρας ΕλλάδοςΙστορία της Νεοτέρας Ελλάδος

Μεγάλη ΕβδομάδαΜεγάλη Εβδομάδα



4 / Επι κοινωνία εν τύπω

Ο Ετήσιος Οικονομικός Ισολογισμός τουΟ Ετήσιος Οικονομικός Ισολογισμός του

Συλλόγου μας δημοσιεύΣυλλόγου μας δημοσιεύεεται στηνται στην

Eφημερίδα της Κυβερνήσεως καιEφημερίδα της Κυβερνήσεως και

αναρτάται στο site του Συλλόγου μαςαναρτάται στο site του Συλλόγου μας

www.sylfilon.grwww.sylfilon.gr

Μηνιαία εφημερίδα. Εκδίδεται σε 2.500 φύλλα

Ιδιοκτησία:
«Σύλλογος Φίλων Περιθαλπομένων 

Νοσοκομείου “Η ΣΩΤΗΡΙΑ”»

Έδρα: Γ.Ν.Ν.Θ.Α. «Η ΣΩΤΗΡΙΑ», 
Μεσογείων 152, Αθήνα 11527

Εκδότης: Πέτρος Γαρζώνης.

Συντακτική Ομάδα: Μάγδα Γιαλλελή, Γιώρ -
γος Δε δού σης, Κυ ρια κή Δη μη τρου λά κη, Τάσος
Κουλουρίδης, Νί κος Πα ΐ σιος, Δώρα Παπαζα-
φείρη, Μα τί να Σπυ ρά του και Ά ρης Στρα τά κος.

Εκτύπωση: Γε ώρ γιος Κω στό που λος, Σελ λα -
σί ας 6, Α θή να, Τ.Κ. 10439 Τηλ.: 2108813241 

Για αυτό το τεύχος εργάστηκαν επίσης οι:
Τζόγια Καππάτου, Ειρήνη Καραλέκα, Μπέ ση
Κα τσι μή τρου, Α θη νά Πέ τση, Σπύρος Πουρίκης
και Ανδρέας Σακκάς.

Οι αρθρογράφοι φέρουν πλήρως 
την ευθύνη των κειμένων τους

Διοικητ ικός -  Οικονομικός Απολογισμός 2020Διοικητ ικός -  Οικονομικός Απολογισμός 2020

Έγινε συνάντηση των μελών του Δ.Σ. του Συλ-
λόγου στις 18 Ιουνίου 2020 με τον νέο διοικητή
του ΓΝΝΘΑ κ. Σωκράτη Μητσιάδη και προτάθη-
κε σχέδιο Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας
του Ξενώνα, το οποίο θα συζητηθεί από κοινού
με τον Διοικητή προκειμένου να οριστικοποιηθεί.
2. Bazaar: Φέτος δεν έγινε κανένα Bazaar
λόγω της πανδημίας COVID-19
3. Μηνιαία Εφημερίδα «Επι κοινωνία εν
τύπω»: Συνεχίζει να εκδίδεται κάθε μήνα
(177 τεύχη μέχρι το τέλος του 2020), διανέ-
μεται στο Νοσοκομείο δωρεάν και ταχυδρο-
μείται στα Μέλη και φίλους του Συλλόγου. Το
ποσό που καταβάλλεται από τον Σύλλογο για
την έκδοση, μαζί με τα ταχυδρομικά, είναι
500€ περίπου τον μήνα. Την Άνοιξη και το
Φθινόπωρο του 2020 η εφημερίδα μας εκδό-
θηκε μόνο ηλεκτρονικά λόγω της πανδημίας
COVID-19.
4. Τράπεζα ρουχισμού: Απρόσκοπτη είναι
και η λειτουργία της τράπεζας ρουχισμού
χάρη στην εθελοντική προσφορά του ζεύ-
γους Βιταλάκη. 
5. Ευχητήριες κάρτες ασθενών: Όπως
κάθε χρόνο ο Σύλλογός μας σε συνεργασία
με την Κοινωνική Υπηρεσία διένειμε ευχητή-
ριες κάρτες στους ασθενείς για τις εορτές του

Πάσχα και των Χριστουγέννων.
Εκδηλώσεις και συμμετοχή σε άλλες Δράσεις
• Η συνεστίαση για την Πρωτοχρονιάτικη
πίτα έγινε στην αίθουσα εκδηλώσεων Βαγγέ-
λης και Υιός στις 23 Φεβρουαρίου 2020. Τα
έξοδα της εκδήλωσης καλυφθηκαν από τους
συμμετέχοντες χωρίς να επιβαρυνθεί ο Σύλ-
λογος.
Δεν έγιναν άλλες εκδηλώσεις λόγω της παν-
δημίας COVID-19.
Δωρεές προς τον Σύλλογο
• Δωρεές σε χρήμα: Ο Σύλλογος δέχθηκε
δωρεές και χορηγίες από εταιρείες και μεμο-
νωμένα άτομα ύψους  6.960,74 ευρώ.
• Δωρεές σε είδη: Πολλοί συνάνθρωποί μας
φέρνουν κατ΄ εξακολούθηση ρουχισμό και
αντικείμενα που τα διαθέτουμε σε ασθενείς
μας, όπως νεφελοποιητές, φιάλες οξυγόνου,
πιεσόμετρα, βοηθητικά Πι, αλλά και αντικεί-
μενα προς πώληση μέσω του Bazaar.
Προγραμματισμός για 2021
• Λειτουργία του Ξενώνα Φιλοξενίας Συγγε-
νών Νοσηλευομένων
Για το Δ.Σ. του Συλλόγου Φίλων Περιθαλπο-
μένων Νοσοκομείου "Η Σωτηρία"
Η Γενική Γραμματέας Ο Πρόεδρος

Μάγδα Γιαλλελή Πέτρος Γαρζώνης
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΤΟΥΣ 2020

ΕΣΟΔΑ ΕΞΟΔΑ
Εγγραφές                                    84,00 € Περιθαλπόμενοι                         4.981,20 €
Συνδρομές                               2.315,00 € Κοινωνική Υπηρεσία                   1.655,00 €
Δωρεές                                   6.262,93 € Εφημερίδα                               2.877,10 €
Επιστροφή αποζ.ειδ.σκοπού           119,95 € Έξοδα υποστήριξης                    5.385,77 €
Τόκοι                                           0,88 € Λογιστικές αμοιβές                     1.190,40 €

Διάφορα έξοδα                         1.133,00 €
ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ:                   8.782,76 €
Ταμειακό υπόλοιπο 2019:        48.712,34 €
ΣΥΝΟΛΟ:                             57.495,10 € ΣΥΝΟΛΟ:                             17.222,47 €

TAMEIAKO ΥΠΟΛΟΙΠΟ (31/12/2020):     40.272,63 €    

Η ΕΞΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Πρόεδρος: Σπυράτου Σταματίνα 
Μέλος: Γρηγοράκη Ελπίδα
Μέλος: Γουσέτης Σωτήρης

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2021

ΕΣΟΔΑ ΕΞΟΔΑ
Υπόλοιπο Ταμείου 31.12.2020 40.272,63€      
Εγγραφές/Συνδρομές 2.000,00€ Οικ/μική Ενίσχυση Περιθαλ/νων 10.000,00€
Δωρεές - Χορηγίες 5.000,00€ Εφημερίδα/Διανομή/Ταχυδρομικά   3.500,00€

Διάφορα έξοδα(μισθ-λειτουργικά)   9.000,00€
ΣΥΝΟΛΟ: 47.272,63€ ΣΥΝΟΛΟ: 22.500,00€
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Το πραγματικό Ολοκαύτωμα... Το πραγματικό Ολοκαύτωμα... 
για το οποίο κανείς δεν θέλει να μιλήσει!για το οποίο κανείς δεν θέλει να μιλήσει!

«Αν εσείς οι λευκοί άνθρωποι δεν
ερχόσασταν ποτέ, αυτή η χώρα θα
ήταν όπως έναν καιρό. Τα πάντα θα
διατηρούσαν την... αρχική αγνότητα.
Εσείς χαρακτηρίσατε αυτό τον τόπο
άγριο, αλλά δεν ήταν. Ήταν ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ.
Τα ζώα δεν είναι άγρια, είναι μόνον ελεύθερα.
Κι εμείς ήμασταν ελεύθεροι πριν τον ερχομό
σας. Εσείς μας μεταχειριστήκατε ως άγριους,
μας ονομάσατε βάρβαρους, απολίτιστους.
Αλλά εμείς ήμασταν απλώς ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ!»

Άνεμος Αντάρτης

Το Ολοκαύτωμα για το οποίο κανείς δεν
θέλει να μιλήσει: 31 Ιανουαρίου 1876!

100.000.000 εκατομμύρια αυτόχθονες,
ιθαγενείς Αμερικανοί εξολοθρεύτηκαν: Γιατί
κανείς δεν θυμάται τη μνήμη τους;

Κάτι περίεργο συμβαίνει με τα ΜΜΕ... Πώς
και οι τηλεοπτικοί σταθμοί ολόκληρου του
δυτικού "πολιτισμένου" κόσμου δεν μιλούν
ποτέ γι' αυτό το αληθινό Ολοκαύτωμα;

Γιατί τα σχολικά βιβλία δεν γράφουν για το μεγα-
λύτερο έγκλημα Γενοκτονίας στην ανθρωπότητα;

Η πλήρης εξολόθρευση όλων των φυλών
Ινδιάνων στη Βόρειο και Κεντρική Αμερική
από τους δυτικούς.

Το Ολοκαύτωμα για το οποίο κανείς δεν
θέλει να μιλήσει: 31 Ιανουαρίου 1876, οι
Ηνωμένες Πολιτείες δημιουργούν τα στρατό-
πεδα συγκέντρωσης για τους Ινδιάνους
(καταυλισμούς τα βάπτισαν) προκειμένου να
εφαρμόσουν την "τελική τους εξόντωση"!

Τι παράξενη "συγκυρία"... πριν και μετά το
ολοκαύτωμα των Εβραίων το θρήσκευμα
(που το ταυτοποίησαν μάλιστα με το ναζιστι-
κό σιωνιστικό κατοχικό καθεστώς που δημι-
ούργησαν στην Παλαιστίνη) υπάρχει το Ολο-
καύτωμα που όλοι αποσιωπούν.

100 εκατομμύρια ανθρώπινες ψυχές απο-
δεκατίστηκαν. Σχεδόν όλες οι φυλές σφαγιά-
στηκαν εξολοκλήρου και η καταστροφή του
βίσονα τους είχε στερήσει την επιβίωσή τους.

Τα στρατόπεδα συγκέντρωσης, τα γκέτο
που χαρακτήρισαν "νησιά κατοικίας" σε άγο-
νες εκτάσεις για την "εκπαίδευσή" τους, ήταν
δήθεν θεσμός για την προστασία των εθίμων

τους. Εκεί, που η εξόντωση ήταν ένα "χάδι"
μπροστά στους φούρνους των ναζί.

Στα στρατόπεδα συγκέντρωσης οι πραγ-
ματικοί Αμερικανοί διώχτηκαν και δολοφονή-
θηκαν, απογυμνώθηκαν από τα πάντα. Όσοι
επιβίωσαν μεταφέρθηκαν αργότερα σε
χωματερές (χώρους υγειονομικής ταφής ή
μολυσμένης γης), σε χωματερές πυρηνικών
αποβλήτων κι οι γυναίκες στειρώθηκαν ενάν-
τια στη βούλησή τους από την αμερικανική
κυβέρνηση. Οι ΗΠΑ ξεκίνησαν το πρόγραμ-
μα στείρωσης των γυναικών ώστε να σταμα-
τήσει η "διάδοση της ράτσας" και μόλυνσης
των "πολιτισμένων" τον 20ό αιώνα.

Από το 1940 ως και το 1980 στειρώθηκε
βίαια το 40% των αυτοχθόνων γυναικών. Ένα
ανθρωποκυνηγητό εναντίον των γυναικών...

Μια τερατώδης γενοκτονία, γεμάτη με συνε-
χείς σφαγές, εξολόθρευση ολόκληρων χωριών,
σατανικές μέθοδοι που λειτουργούν με επιστη-
μονικό σχεδιασμό: λιμοκτονούν τους Ινδιάνους
με σάρωση των κοπαδιών από βίσονες, βίαια
εγκατάσταση σε ερήμους για να τους οδηγή-
σουν στον θάνατο από κακουχίες και ασθένειες.

Εκείνο που δεν συνέλαβε καν ο νους των ναζί...
προμήθευαν τους Ινδιάνους στα στρατόπεδα
συγκέντρωσης με κουβέρτες όπου οι "πολιτισμέ-
νοι επιστήμονες" εμπότιζαν με  μικρόβια ευλογιάς,
λέπρας και φυματίωσης. Η "επιστήμη" στην υπη-
ρεσία της Γενοκτονίας ώστε να επιταχυνθεί και να
επιλυθεί χωρίς φούρνους το "Ινδιάνικο Ζήτημα".

Κι όλα αυτά ακόμη και την ίδια περίοδο που
οι "πολιτισμένες" ΗΠΑ πολεμούσαν τον "ναζι-
σμό", που ήδη είχαν ξεπεράσει σε θηριωδία.

Πρόκειται για το Μεγαλύτερο Ολοκαύτωμα
στην παγκόσμια ιστορία της ανθρωπότητας,
τόσο σε διάρκεια χρόνου (5 ολόκληρους
αιώνες για να εξολοθρευτούν 100 εκατομμύρια
Άνθρωποι), όσο και σε αριθμό ανθρώπων.

Οι ΗΠΑ προχώρησαν στη Γενοκτονία των 100
εκατομμυρίων Ανθρώπων... αλλά δεν πρέπει να
γνωρίζουμε τίποτα για αυτό το Ολοκαύτωμα!

Δεν υπάρχει για τους "πολιτισμένους"
Ημέρα Μνήμης για αυτό το Ολοκαύτωμα...
όπως δεν υπάρχει για το Ολοκαύτωμα του
Παλαιστινιακού λαού...

Νίκος Κλειτσίκας
http://www.press-gr.com/2020/01/blog-

post_7515.html

Δείτε αυτή την κυρία - Ας μην ξεχάσουμε ποτέ...
I r e n a
S e n d l e r
Ιρένα Σέντλερ

Ο κόσμος
δεν έγινε
τ ώ ρ α
κ α κ ό ς . . .
πάντα ήταν".
"Το βραβείο
δεν το παίρ-
νει πάντα
αυτός που το
αξίζει"

Κατά τη διάρκεια του Β΄ Παγκοσμίου Πολέ-
μου η Ιρένα εργαζόταν στο γκέτο της Βαρσο-
βίας ως ειδική υδραυλικός υπονόμων.

Είχε όμως κι έναν απώτερο σκοπό. Όντας
Πολωνέζα ΗΞΕΡΕ ποια ήταν τα σχέδια των
ναζί για τους Εβραίους.

Η Ιρένα έβγαζε λαθραία βρέφη τοποθετώ-
ντας τα στον πάτο της εργαλειοθήκης της ή
σε έναν σάκο από λινάτσα που είχε στην
καρότσα του φορτηγού της για τα μεγαλύτερα
παιδιά.

Ακόμα, είχε ένα σκύλο στην καρότσα, που τον
είχε εκπαιδεύσει να γαβγίζει όταν οι ναζί φαντά-
ροι της άνοιγαν να μπει ή να βγει από το γκέτο.

Οι φαντάροι, φυσικά, δεν ήθελαν πάρε-
δώσε με το σκύλο, ενώ το γάβγισμά του
κάλυπτε τους θορύβους και ήχους που έκα-
ναν τα βρέφη και τα παιδιά!

Στο διάστημα που το έκανε αυτό, κατάφερε να
φυγαδεύσει και να σώσει 2.500 παιδιά και βρέφη.

Συνελήφθη και οι ναζί τη χτύπησαν πάρα
πολύ άσχημα και της έσπασαν και τα χέρια
και τα πόδια.

Η Ιρένα
κράτησε ένα
αρχείο με τα
ονόματα των
παιδιών που
είχε διασώ-
σει και το
φύλαξε σ΄
ένα γυάλινο
βάζο που
έθαψε κάτω
από ένα δέν-
τρο στην
αυλή της.

Μετά τον
πόλεμο, προσπάθησε να εντοπίσει όσους
γονείς είχαν επιζήσει και επανένωσε τις
οικογένειες.

Οι περισσότεροι από αυτούς είχαν πεθά-
νει στους θαλάμους αερίων. Τα παιδιά αυτά
τα βοήθησε να τακτοποιηθούν σε θετές οικο-
γένειες ή να υιοθετηθούν.

Το 2007, η Ιρένα προτάθηκε για το βρα-
βείο Νόμπελ Ειρήνης. Δεν επελέγη.

Ο Πρόεδρος Ομπάμα το είχε κερδίσει ένα
χρόνο πριν γίνει Πρόεδρος, για την εργασία
του ως "οργανωτής κοινότητας" για το
ACORΝ... και ο Αλ Γκορ το κέρδισε το 2007,
για ένα φιλμ σχετικά με την υπερθέρμανση
της γης...

Με εκτίμηση
Γιώργος Μερτινός
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Μικρές διαδρομές, βήματα στον χρόνο,
ιστορικό κέντρο της Αθήνας.

ΠΑΝΑΓΙΑ ΓΟΡΓΟΕΠΗΚΟΟΣ
Καθ' οδόν, δεν μπορού-

με να μην σταθούμε σε ένα
στολίδι, κομψοτέχνημα
βυζαντινού ρυθμού μάλλον
του 11ου αι. την Παναγία
Γοργοεπήκοο, που το
όνομά της σημαίνει η «από
ψηλά σπεύδουσα και
ταχεία βοήθεια» ή όπως
είναι γνωστότερη Αγ. Ελευ-

θέριος. Δίπλα στη μητρόπολη Αθηνών. Κόσμη-
μα αληθινό αφού φέρει 90 ανάγλυφα, από διά-
φορες εποχές. Από την αρχαιότητα, ως τα
πρώτα χριστιανικά χρόνια. Μια στάση λοιπόν
όσο διαρκεί το άναμμα του κεριού, και πέντε
ανάσες προσευχής. Και κεράκι στο κεράκι,
πόσα κεράκια συνωστίζονται για αναθέρμανση
της προσωπικής ελπίδας και για φως. 

Εκεί ανάμεσα στη μυρωδιά του λιβανιού
και τα σπαράγματα ζωγραφικής, χάνεται για
λίγο και ο θόρυβος της σύγχρονης πόλης.

ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΟΥ ΒΡΑΧΟΥ 
Αφού περιπλανηθήκαμε στα στενά της Πλά-

κας, η διαδρομή μας
έφτασε στην επόμενη
στάση. Στους πρόποδες
της Ακρόπολης, βρίσκεται
αυτό το μικρό εκκλησάκι,
που χτίστηκε στα χρόνια
της Τουρκοκρατίας, κατα-
στράφηκε και οι Αναφιώ-
τες, μάστορες εξαιρετικοί,
τον αναστύλωσαν και τον
έφτιαξαν έτσι που να τους θυμίζει το νησί
τους. Η ομορφιά είναι κι εδώ διάχυτη. Το
εκκλησάκι γιορτάζεται μια φορά τον χρόνο,

στη γιορτή του. Τελικά η ευτυχία είναι αυτό;
Όταν συγκλίνουν όλοι οι χρόνοι σε μια στιγμή;

Σταματίνα Σαββανίδου                                                

Μικρές διαδρομέςΜικρές διαδρομές

Στην ατζέντα του

βρέθηκε ένα Δημοτι-

κό ποίημα:

Μα ο ήλιος εβασίλεψε
κι ο αετός απεκοιμήθη
και το βοριά τον δροσερό
τον πήραν τα καράβια
κι έτσι δόθηκε ο καιρός
του χάρου και τον πήρε

https://nofakenews.gr/culture/nikos-
kavadias-opos-ton-ezisan/

Νίκος ΚαββαδίαςΝίκος Καββαδίας

Δημιουργικοί Διάλογοι    Δημιουργικοί Διάλογοι    
Δημιουργική μόρφωση!   Δημιουργική μόρφωση!   
Εισαγωγή

Μικρά, συνηθισμένα – απαρατήρητα ή χαμένα μες το πλήθος
των μεγάλων κι εντυπωσιακών, μας κάνουν κάποτε να σταθούμε,
να σκεφτούμε, να τα πούμε μ’ έναν Δημιουργικό Διάλογο. 

Και ν’ αντικρίζουμε το συνηθισμένο κάτω από καινούργιο φως,
της δημιουργικής ζωής. Στην οποία και «βιβλία με καλή ενέρ-
γεια», μας δείχνουν σταθερά την έξοδο από το αδιέξοδο. 

Όποιος διαβάσει και σκεφτεί, συμμετέχει στον ανοιχτό αυτό
διάλογο της ελπίδας… 

Από εθελοντές σε εθελοντές όχι μισθοφόρους και ιδιοτελείς.

Πρώτη μέρα στο 1o Γυμνάσιο Νέου Ψυχικού, την Τετάρτη 11.9.2019. Επίσημη έναρξη με
παρόντα τον νέο Δήμαρχο Φιλοθέης -Ψυχικού, Δημήτρη Γαλάνη, που οραματίστηκε προάστιο
πρότυπο -κι όχι συνέχεια της πόλης της Αθήνας. Και τον γυμνασιάρχη Εμμανουήλ Κιουλάφα
που ευχήθηκε στους μαθητές «Να κάνουν στον εαυτό τους ένα πολύτιμο δώρο – τη μόρ-
φωση!». Καλή ευχή και επίκαιρη κι ας σταθούμε λίγο σ’ αυτή.

Όπως όλα τα επιτεύγματα του πολιτισμού απαιτούν: 
Γνώση – Άσκηση νου και σώματος – Συνεργασία – Πειθαρχία – Αποτέλεσμα. 
Βιβλία, καθηγητές,  μαθησιακή κοινότητα  και δημιουργικό σύστημα εκπαίδευσης, συντελούν σ’ αυτό.
Ο Will Durant κάνει διάκριση ανάμεσα στα  πτυχία ειδικοτήτων από την  αληθινή μόρφωση

του ολοκληρωμένου ανθρώπου –  μέσω της ελληνικής μόρφωσης. 
(«Τέρψεις της φιλοσοφίας», σ.222-228 και Βιβλίο & Ζωή 2ο, σ.8: «Για τη μόρφωση». )
Στην  ελληνικότητα παραπέμπουν  πολλοί ξένοι και μη. Ενδεικτικά: Ο Livingston στο κλασ-

σικό βιβλίο του «Ελληνικά ιδανικά και σύγχρονη ζωή». Ο Werner Jaeger στο κλασσικό
βιβλίο του «Paideia Α',B',Γ'».

Η Ζακλίν ντε Ρωμιγύ στο «Γιατί η Ελλάδα;». Το σύγχρονο βιβλίο-αστέρι της Λέσχης «Αγω-
νιστικός Ανθρωπισμός» του Καθηγητή Γιώργου Μποζώνη:

«… Αυτή η δίψα για την τελειότητα, την πληρότητα και την ολοκλήρωση αποτελεί το
ουσιαστικό γνώρισμα του ελληνικού ανθρωπισμού.»  σ.95

Μια δασκάλα μας στέλνει μια συγκλονιστική έκκληση, βγαλμένη από στρατόπεδο των μορφωμέ-
νων Γερμανών απ’ όπου γλίτωσε… Την απαθανάτισε ο Λέο Μπουσκάλια στο οικουμενικό και δια-
χρονικό βιβλίο του «Να ζεις, ν’ αγαπάς και να μαθαίνεις» απ’ όπου και η Λέσχη, σας το στέλνει, με
τίτλο «Μόρφωση και Παραμόρφωση…». Αν τα τότε πανεπιστήμια έβγαζαν τέτοιους ανθρώπους,
ποιες εγγυήσεις υπάρχουν για τη σύγχρονη εποχή «Μεσοβασιλείας Πολιτισμού» και σύγχυσης;

Υπόδειγμα είναι ο Κωστάκης -Στ' Δημοτικού, Κ. Χαλάνδρι- που με τη  δημιουργική μόρφω-
ση- Λόγος και Πράξη, Αγάπη και Δύναμη, Βιβλίο και Δράση- πρώτευσε στην Εβδομάδα Βιβλί-
ου» στο σχολείο του, διάβασε μέσα σε μια νύχτα τον «Σωκράτη» του Ζαλοκώστα και βγήκε στο
Internet  με τίτλο «Το συνιστά ο Κωστάκης». Συνημμένο και elbi.gr →Αξίζει να διαβάσεις!

Aλλά και μαθητές -με την  ίδια  δημιουργική μόρφωση, δεν πρωτεύουν -μόνο!- στους βαθ-
μούς αλλά και στον αθλητισμό, στα καλλιτεχνικά, στις κοινωνικές προσπάθειες, στον εθελοντι-
σμό. Και αυτά αποτελούν βήματα  προς την ολοκλήρωση.

Ο νεαρός της Δ.Η.Ε, (Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος), στο γραφείο του ανακριτή κου Τσόγια,
υποστήριξε ότι οι αστυφύλακες είναι  Εκτελεστικά όργανα και μόνο!  Ό,τι τους διατάξουν, κάνουν! 

Κι όμως  ο άνθρωπος -υπάλληλος, αστυφύλακας, μαθητής ή αθλητής…- ενώ πειθαρχεί σε
κανόνες και νόμους και στους ανωτέρους, έχει τη δυνατότητα για  πρωτοβουλίες – ως πρότα-
ση ή κατευθείαν πράξη – και για  δημιουργία,  βάζοντας την προσωπική του σφραγίδα στη ζωή. 

Ένα τέτοιο παράδειγμα ντοκουμέντο! – είναι ο Δημιουργικός Διάλογος με τίτλο «Διαδικα-
σίες-Δημιουγικότητα» που επίκαιρα συντάχτηκε και έγινε γνωστός και στους υπεύθυνους της
Βουλής που συζητούσαν το νομοσχέδιο για το Επιτελικό Κράτος. Εισηγητής ο Καθηγητής
Γιώργος Γεραπετρίτης, Υπουργός Επικρατείας. 

Η Αικατερίνη, βιβλιόφιλη της Δ.Η.Ε και οι λοιποί παραλήπτες θα φροντίσουν να ταξιδέψει η
«δημιουργική μόρφωση», παντού, σε μικρούς και μεγάλους.

Κανένα δε θα βρεις να ταξιδέψεις πλοίο 
τόσο μακριά και γρήγορα όσο μ’ ένα βιβλίο.
Ακόμα και το πιο γοργό άλογο αν διαλέξεις
δε θα υπερβείς της ποίησης τις φτερωτές τις λέξεις.
Ταξίδια που κι οι πιο φτωχοί τολμούν χωρίς εφόδια
Χωρίς να λογαριάζουνε τα ναύλα, τα διόδια.
Πόσο λιτό κι ανάλαφρο το άρμα που οδηγεί 
Πέρα από κάθε σύνορο του ανθρώπου την ψυχή!    

Έμιλυ Ντίκινσον                                                       
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Με Υγεία και Ευτυχία!

-«Μακριά χτυπούν καμπάνες από κρύσταλλο/ αύριο,
αύριο, αύριο λένε:το Πάσχα του Θεού», (Ο. Ελύτης)  

-Διονύσιος Σολωμός, «Η ημέρα της Λαμπρής»

«Καθαρότατον ήλιο επρομηνούσε
της αυγής το δροσάτο ύστερο αστέρι,
σύγνεφο, καταχνιά, δεν απερνούσε
τ’ ουρανού σε κανένα από τα μέρη
και από κει κινημένο αργοφυσούσε
τόσο γλυκό στο πρόσωπο τ’ αέρι,
που λες και λέει μες στης καρδιάς τα φύλλα:
Γλυκιά η ζωή και ο θάνατος μαυρίλα.

Χριστός Ανέστη! Νέοι, γέροι και κόρες,
όλοι, μικροί – μεγάλοι, ετοιμαστείτε
μέσα στες εκκλησίες τες δαφνοφόρες
με το φως της χαράς συμαζωχτήτε
ανοίξετε αγκαλιές ειρηνοφόρες
μπροστά στους Αγίους και φιληθείτε!
Φιληθείτε γλυκά, χείλη με χείλη,
πέστε Χριστός Ανέστη, εχθροί και φίλοι!

Βαγγέλης - Ντίνα  - Άδωνις - Αριάδνη

ΚΑΛΗ ΛΑΜΠΡΗ - ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΚΑΛΗ ΛΑΜΠΡΗ - ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ 
σε όλους!σε όλους!
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ΕπισκεφθείτεΕπισκεφθείτε

το νέο Site του Συλλόγου μας

http://www.sylfilon.gr

Ε νη με ρω θεί τε για τους σκο πούς του.

Δείτε τις Ανακοινώσεις και τα Νέα του.

Συμ με τέ χε τε στις δρα στη ριό τη τές του.

Δια βά στε ό λα τα φύλ λα της ε φη με ρί δας

"Ε πι κοι νω νί α εν τύ πω".

Με λε τήστε το κα τα στα τι κό του.

Ε πι κοι νω νήστε μα ζί μας.

Ανακοίνωση Ανακοίνωση


